

# 内蒙古电力报



内蒙古电力集团主管主办  
《内蒙古电力报》编辑部出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0056



2023年12月27日 星期三  
癸卯年十一月十五  
本期4版 总第2347期

## 《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》原文⑥

二、推动产业结构战略性调整优化,构建多元发展、多极支撑的现代化产业体系  
加快产业结构优化升级。大力推进新型工业化,支持内蒙古培育发展先进制造业集群。推动钢铁、有色金属、建材等重点领域开展节能减碳技术改造,延伸煤焦化工、氯碱化工、氟硅化工

产业链。鼓励铁合金、焦化等领域企业优化重组。有序发展光伏制造、风机制造等现代装备制造业,加快发展电子级晶硅、特种合金等新材料。支持在内蒙古布局国防科技工业项目,推动民用航空产业发展。推动中医药(蒙医药)、原料药等医药产业发展。

### 助力五大任务见行见效

## 内蒙古电网装机容量突破一亿千瓦

本报(记者武荣通讯员任杰张德卿)新年将至,从内蒙古电力集团传来重磅消息:截至12月25日,内蒙古电网装机容量突破1亿千瓦大关,达1.0036亿千瓦,实现历史性跨越。

其中,火电装机5153万千瓦,风电装机2825万千瓦,水电装机209万千瓦,光伏装机1638万千瓦,新型储能装机209万千瓦。新能源装机占比达到44.5%。

2023年是贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是全面推进自治区经济复苏的关键之年,为经济社会发展和民生改善提供安全可靠的电力保障责任重大。11月16日,内蒙古电网新能源发电出力、电量双双创历史新高,当日发电出力达到2406万千瓦,占全网实时发电的53.1%,日发电量4.3亿千瓦时,占当日全网发电量的41.2%。今年以来,新能源发电连续7次创新高,预计全年新能源发电量850亿千瓦时,同比上升22%,新能源已经成为电力能源供应的主力军。

“十三五”以来,内蒙古电网风电、太阳能等新能源装机容量年均增长11%,风电利用小时数由不足2000小时增长至2500小时以上,光伏利用小时数由不足1500小时增长至约1600小时。2013年至今,内蒙古电网新能源装机从1201万千瓦增至4463万千瓦,增幅接近272%,占比从24.5%增至44.5%。

近年来,内蒙古电力集团紧扣国家“双碳”目标,全面落实自治区各项决策部署,主动服务习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事,准确把握“两率先、两超过”目标要求,立足“责任蒙电、绿色蒙电、数字蒙电、开放蒙电”发展定位,统筹发展与安全,抢抓新能源快速发展的历史机遇,紧抓快干推进新能源建设,持续助力自治区加快构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系,着力推动新能源高质量发展。

## 12月份安全例会部署近期重点工作

本报(记者刘靖轩通讯员赵亚鑫)12月25日,集团公司召开12月份安全工作例会。集团公司党委副书记、总经理郝智强主持会议并讲话,党委委员、副总经理闫军、白凤英、许晓斌、刘永江出席会议。

会议集中学习了习近平总书记近期关于安全生产的重要论述,贯彻落实上级文件精神,总结集团公司12月份安全工作,部署2024年1月份重点任务。

郝智强充分肯定一年来集团公司安全工作成绩,并就统筹做好近期安全重点工作进行安排部署。他说,要加强冬季施工危险作业现场管控,环境气象条件不满足作业条件时,要果断停工。要加强恶劣天气下的行车安全管理,坚决杜绝“三超一疲劳”。要严格执行集团公司《关于加强冬春火灾防范工作的通知》,集中开展冬春火灾防范工作。要密切关注天气变化,科学合理安排电网运行方式,妥善应对电力缺口,确保迎峰度冬电力供应安全。要全力做好元旦保电工作,加强值班值守,确保节假日期间各项工作正常运转和信息渠道畅通。要认真贯彻落实自治区安委办、国资委关于岁末年初安全隐患大排查大整治工作,全方位开展隐患排查治理。要继续做好纪检监察建议整改落实工作,确保各项任务按时落实落地。

会议要求,岁末年初,各部门、各单位要全力做好迎峰度冬期间工程投产验收、网络信息安全、转供电治理、电费回收等工作,切实扛起安全生产责任。

集团公司部分高级管理人员及相关部门负责人在会场参会,各生产单位设视频分会场参会。

## 集团公司与自治区公共资源交易中心签署合作框架协议

本报(通讯员周军 记者王文杰)12月25日,集团公司与自治区公共资源交易中心签订合作框架协议。集团公司党委委员、总会计师张卫江,自治区公共资源交易中心主任何文俊分别代表双方签署协议。工程建设部、物资管理部、物资供应公司、蒙电招标公司相关负责人参加座谈和协议签订仪式。

座谈会上,双方重点围绕合力推动电力项目进入公共资源交易中心、招标采购过程中新旧电子信息系统使用以及下一阶段合作相关事宜进行了交流。

张卫江说,认真落实国有企业依法必须招标项目“应进必进”工作部署,是集团公司不折不扣落实巡视反馈问题整改的重要任务,也是提升采购管理水平、完善招标采购体系、提升管理水平的重要举措。正式进场交易之后,集团公司将根据公共资源交易中心系统及管理要求,在过程中不断发现不足,完善制度、解决问题,为建成世界一流能源服务企业奠定坚实物资供应基础。

何文俊表示,合作框架协议的签订,标志着内蒙古电力集团招标项目必须依法全部进入公共资源交易平台,开展招标采购工作全面启动。公共资源交易中心将坚决落实自治区党委政府工作部署,秉持高效服务理念,坚持公开、公平、公正、透明、阳光交易,在进场过程中不断针对个性化需求创新探索,不断完善功能、优化服务,与内蒙古电力集团合力完成好电力项目招标投标工作。

## 集团公司召开党委(扩大)会暨年度党组织书记述职评议会

本报(记者王文杰)12月21日,集团公司召开2023年度党组织书记述职评议会,自治区国资委党委委员、副主任吴大鹏出席会议。集团公司党委书记、董事长闫宏光主持会议并讲话,在会党委领导班子成员参加评议会。

述职采取现场述职和书面述职相结合的方式进行,闫宏光对9家现场述职的党组织书记2023年度党建工作落实情况逐一点评。参会人员对各单位党组织书记党建工作落实情况进行民主评议。

吴大鹏对集团公司本年度党建工作和党组织书记述职评议给予肯定,并代表自治区国资委就持续深化国有企业党的建设提出建议。他说,要把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,着力在“四强四优”、创建坚强堡垒“着力点”上

下功夫,推动基层党组织建设整体提升。加大全面从严治党责任落实力度,推动党建与生产经营和业务工作深度融合,努力在推进能源安全战略和完成好“两率先、两超过”目标、推动国家重要能源和战略资源基地建设上贡献更多力量。

闫宏光在总结讲话中强调,各级党组织要突出政治引领,以强化理论武装,引导党员干部、职工把加强党的领导和完善公司治理统一起来,以铸牢中华民族共同体意识为主线,着力提升党建工作质量,以强化“两个功能”组织作用、激励担当作为、完善引才育才机制,以持续深化“两个责任”落实,抓实问题整改,完善权力监督制约机制,构建完善的基层党建责任体系,为推动集团公司高质量发展提供坚强有力的组织保证。

## 蒙西地区召开电力保供分析会 集团公司强化电力保供应急调度 主要领导现场督战应对重大电力缺口

本报(通讯员李轩)进入12月以来,内蒙古电网负荷快速增长,屡创新高,叠加风电出力不足,保供压力大。为积极应对近期电力供需紧张形势,12月20日,自治区能源局在集团公司组织召开蒙西地区电力保供分析会。自治区能源局副局长陈铮,自治区工信厅经济运行局副局长强华,集团公司党委委员、副总经理闫军,总工程师李刚以及各发电集团主要负责人、相关部门、单位负责人在会场参加会议,各盟市能源主管部门负责人和供电公司相关负责人分别在各盟市分会场参加会议。

会议通报了近期蒙西地区电力运行情况、未来一周的电力供需形势以及需求侧响应履约情况,听取了各供电公司近期保供措施开展情况和需求侧响应履约情况的汇报,并对下一阶段电力保供作出安排部署。

会议指出,当前全国保供形势均不乐观,受降温降雪、甘肃凉州地区地震灾害等影

响,华北电网裕度不足,支援蒙西难度较大,蒙西地区电力平衡压力进一步加大。

会议要求,要严格落实习近平总书记、自治区孙绍铸书记、王莉霞主席指示批示精神,提高政治站位,紧密协作,形成保供合力,扛牢电力保供责任。要严肃纪律,集团公司要强化电网运行和设备管理,充分发挥平台作用;各发电企业要严格执行调度指令,坚决杜绝擅自非停、私自扩大检修范围等现象,全力提升顶峰发电能力;盟市供电公司协同各地方能源主管部门进一步做好负荷侧管理。要做好应急准备,集团公司要合理预留备用容量,切实守住电网安全底线,协同各级能源主管部门督促电力用户,落实应急保安电源要求,防止因故障停电造成重大损失。

又讯(记者王文杰)12月22日,集团公司召开电力保供应急调度会,全过程值班值守督导电力保供工作。集团公司总经理、党

委书记郝智强参加会议并讲话,党委委员、副总经理闫军、白凤英及相关部门负责人在会场参加会议,各供电公司相关负责人分别在14个视频分会场参加会议。会议特邀自治区能源局、盟市相关负责人出席。

会议听取近期电力平衡形势、需求侧响应履约及各单位应急保供准备情况汇报。营销服务部、生产技术部分别就关注重点客户侧需求响应反馈、全力完成好应急保供等进行具体安排部署。

郝智强结合当前全国多省市冰雪天气情况,了解内蒙古电网运行保供、客户侧应急响应执行情况后强调,各单位要讲政治、讲担当、讲纪律,不折不扣落实国家、自治区、集团公司有关要求,统筹电力管理、电力运行、电力保障各环节,确保供电安全,全力以赴完成好应急保供这项政治任务。同时,在各级政府的支持和指导下,积极推动需求侧响应成为新常态,严守保供保电政治纪律,随时关注

创造行动,不断提升公司管理水平和管理能力现代化。集团公司深入实施创新驱动战略,形成全流程闭环管理创新体系,创新潜能充分释放,涌现出了一大批优秀创新成果。

闫宏光强调,管理创新成果要突出选题立项的导向性和精准性,进一步细化创新成果的选题类别,推动创新工作与自治区新能源发展“两率先、两超过”目标要求以及公司“1469”中长期发展战略相匹配。要突出完善现代企业管理体系,优化制度、机制和流程,全面提升公司管理效率和经营绩效。要突出成果转化应用,促进创新成果互通互享、推广借鉴;激励集团公司各单位、各部门及广大干部职工立足岗位创新创造,激发公司高质量发展内生动力。

## 集团公司第七届管理创新成果评选揭晓

本报(记者张彩霞)12月22日,集团公司召开专家委员会全体会议,评审2023年第七届管理创新成果。集团公司董事长、党委书记、专家委员会主任委员闫宏光主持会议并讲话,总经理、党委副书记、专家委员会主任委员郝智强,其他专家委员会成员参加会议。

会议听取集团公司管理创新成果前期评审情况及评审规则的汇报。专家委员会认真看成果汇报视频并现场投票,评选出集团公司总部部门及所属单位管理创新成果一、二、三等奖,并就下一步如何推动集团公司创新发展提出意见和建议。

当前,集团公司认真贯彻落实自治区关于“加快建设世界一流企业”要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全,深入开展对标世界一流企业价值

创造行动,不断提升公司管理水平和管理能力现代化。集团公司深入实施创新驱动战略,形成全流程闭环管理创新体系,创新潜能充分释放,涌现出了一大批优秀创新成果。

闫宏光强调,管理创新成果要突出选题立项的导向性和精准性,进一步细化创新成果的选题类别,推动创新工作与自治区新能源发展“两率先、两超过”目标要求以及公司“1469”中长期发展战略相匹配。要突出完善现代企业管理体系,优化制度、机制和流程,全面提升公司管理效率和经营绩效。要突出成果转化应用,促进创新成果互通互享、推广借鉴;激励集团公司各单位、各部门及广大干部职工立足岗位创新创造,激发公司高质量发展内生动力。

闫宏光强调,管理创新成果要突出选题立项的导向性和精准性,进一步细化创新成果的选题类别,推动创新工作与自治区新能源发展“两率先、两超过”目标要求以及公司“1469”中长期发展战略相匹配。要突出完善现代企业管理体系,优化制度、机制和流程,全面提升公司管理效率和经营绩效。要突出成果转化应用,促进创新成果互通互享、推广借鉴;激励集团公司各单位、各部门及广大干部职工立足岗位创新创造,激发公司高质量发展内生动力。

闫宏光强调,管理创新成果要突出选题立项的导向性和精准性,进一步细化创新成果的选题类别,推动创新工作与自治区新能源发展“两率先、两超过”目标要求以及公司“1469”中长期发展战略相匹配。要突出完善现代企业管理体系,优化制度、机制和流程,全面提升公司管理效率和经营绩效。要突出成果转化应用,促进创新成果互通互享、推广借鉴;激励集团公司各单位、各部门及广大干部职工立足岗位创新创造,激发公司高质量发展内生动力。

闫宏光强调,管理创新成果要突出选题立项的导向性和精准性,进一步细化创新成果的选题类别,推动创新工作与自治区新能源发展“两率先、两超过”目标要求以及公司“1469”中长期发展战略相匹配。要突出完善现代企业管理体系,优化制度、机制和流程,全面提升公司管理效率和经营绩效。要突出成果转化应用,促进创新成果互通互享、推广借鉴;激励集团公司各单位、各部门及广大干部职工立足岗位创新创造,激发公司高质量发展内生动力。

### 保供 保暖 保民生

## 满格电 护航冰上龙舟赛

12月22日至23日,“蒙古马精神杯”首届全国大学生冰上龙舟锦标赛暨2023-2024冰上龙舟超级联赛在锡林浩特市举行。来自18所高校以及北京市、吉林市、锡林郭勒盟3地的85支参赛队在501名运动员上演了一场场激烈的冰上角逐。

锡林郭勒供电公司严格落实保电工作,成立党员志愿服务队,对活动涉及的线路设备以及对主赛场配电设备进行逐项精细排查,并接入应急电源车,设置专人监护,以满格电圆满完成大赛保电任务。

邓亚娜 高玉江 摄

### 导读

从1000万到1亿  
◀第4版▶

责任编辑 郝丽媛 责任校对 范如萱

## 赋能发展 电靓暖城

——鄂尔多斯供电公司服务保障地区经济社会高质量发展纪实

□ 兰 宁

的跨越式发展。

鱼水相融 撑起城市发展脊梁

时光迈着蹒跚的步履,引领鄂尔多斯走过无数个峥嵘岁月。

新中国成立初期,煤油灯和蜡烛陪伴老一辈人度过了无数个漫漫黑夜。直到1954年,东胜第一台柴油机发电站建成投产,向世人宣告了鄂尔多斯无电的历史正式结束。自此,这座城市的前途命运与电力变迁鱼水交融,共生共长。

1978年,党的十一届三中全会召开,改革开放的春风拂面,鄂尔多斯以非凡的胆识和魄力,开启了地区发展第一次创业。到1999年底,主要经济指标已经进入自治区前三。

对于鄂尔多斯电力而言,这也是沐浴春

风的20年。1981年,鄂尔多斯地区首座110千伏变电站建成投产;1985年,东胜至高头窑发电厂并入呼包电网,历史性地结束了外省供电时代;1986年,伊克昭电力工业局上划内蒙古电管局;1996年,鄂尔多斯地区首座220千伏变电站投入运行……截至1999年,鄂尔多斯电力初步构建起220千伏为核心的主干网架,正式迈入大电网、高电压供电阶段,有力支撑了鄂尔多斯突破发展。

进入21世纪,鄂尔多斯踏上西部大开发战略的发展步伐,开启了地区发展第二次创业,成为自治区经济发展的“火车头”,创造出誉满全国的“鄂尔多斯模式”。

随着城市经济蓬勃发展,鄂尔多斯电力也迎来了“井喷式”增长。2004年,首座500千伏变电站落地,标志着蒙西电网500

千伏网架延伸到了鄂尔多斯地区。同时,鄂尔多斯电力重点发展220千伏区域电网,仅2004年便实现了一年建成投产的输变电工程超过建国55年来全市电力主网工程的总和,并在内蒙古地区率先实现每个旗区均有220千伏变电站的目标。

此后,鄂尔多斯供电公司继续保持着领先的规模和速度,到2011年底,初步形成以500千伏为支撑、220千伏为骨干、110千伏为辐射的供电网络,持续保障鄂尔多斯跨越发展。

党的十八大以来,特别是2015年以后,鄂尔多斯开启第三次创业,走上了一条绿色低碳循环的可持续发展道路,华丽蜕变为中国西部一颗耀眼的明珠。

(下转第二版)



蒙电之光耀草原  
写在内蒙古地区有电42周年之际系列③